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第六届“新希望杯”全国数学大赛竞赛试题 

五年级试题（A卷）参考答案 

一、填空题 

1. 【考点】计算 

【答案】127.8 

【分析】  9.9 0.1 12.78 127.8   原式 ． 

2. 【考点】平均数概念 

【答案】27 

【分析】 五个整数最小为 3，3，6，7，8 最小为和为 27． 

3. 【考点】棋类游戏 

【答案】七，11 

【分析】 略． 

4. 【考点】应用题——分数 

【答案】1 

【分析】 从整体考虑；喝的水为
1 1 1

1 1 1
6 3 2
     ． 

5. 【考点】数论——余数 

【答案】20 

【分析】 两名顾客的货物的总和为 3 的倍数．6 个数中能被 3 整除的有 15、18；除 3

余 1 的数有 16、19、31；除 3 余 2 的数有 20，根据余数和的性质剩余 20． 

6. 【考点】数论——约数 

【答案】
5

9
 

【分析】 共有 10 个分母为 22 的最简分数，即
1 3 5 7 9 13 15 17 19 21

22 22 22 22 22 22 22 22 22 22
， ， ， ， ， ， ， ， ，它

们的和是这 10 个数的和的 9 倍． 

7. 【考点】时钟问题 

【答案】11 点 

【分析】 该时钟一天为 600 分钟，而实际上一天有 1440 分钟，该时钟 1 分钟相当于实

际的
12

5
分钟．新时钟 25 分钟相当于正常时钟的 60 分钟，故该时钟 2 时 75

分，相当于实际上午 11 点． 

8. 【考点】位值原理 

【答案】723 

【分析】 100 10abc a b c   ， 100 10bca b c a   ， 

   100 10 100 10 99 90 9 486abc bca a b c b c a a b c            

故  11 10 11 10 10 12 10 10 54a b c a b a a b          ， 

验证当 2b  时， 7a  满足题意．故 7, 2, 3, 723a b c abc    ． 

9. 【考点】数论 

【答案】 193536 

【分析】 记八位数为 abcdefgh，a只能是 1，b 可取 0、1 共 2 个，c 可取0 6 共 7 个，

d 可取0 7 共 8 个，e可取0 5 共 6 个， f 可取0 8 共 9 个，g 可取0 7 共

8 个， h可取 0、2、4、6 共 4 个，由乘法原理知道满足条件的八位数共有

1 2 7 8 6 9 8 4 193536        ． 
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10. 【考点】几何 

【答案】 53.5 

【分析】 如 图 ， 重 新 组 合 图 形 ， 阴 影 部 分 的 面 积 为

 2 1
5 5 5 5 5 3 . 5

2
       ．  

11. 【考点】计数 

【答案】107 

【分析】 孙悟空对于每一重天都有 2 种选择方式，故其升天方

法 共 有 82 2 5 6 ； 猪 八 戒 的 升 天 方 法 共 有 为 三 者 阶 梯 标 数 ，

1,2,4,7,13,24,44,81,149，故有 149 种，那么多 256 149 107  种． 

12. 【考点】计数 

【答案】1056 

【分析】 20 个点共有 20 19 18 6 1140    个三点组，其中共线的三点组无法组成三角

形，共有4个5点共线共 4 5 4 3 6 40     个三点组，9个4点共线共9 4 36 

个三点组，8 个 3 点共线共 8 个三点组， 40 36 8 84   个三点组，

1140 84 1056  ． 

二、解答题 

13. 【考点】应用题 

【答案】 甲 200 个，乙 300 个 

【分析】 假设做甲需长方形纸 800×4=3200；用乙换两个甲减少 4×2-3=5 个长方形纸；

乙种盒有  3200 1700 5 300   个．甲有800 300 2 200   个． 

14. 【考点】行程问题 

【答案】 2400 米 

【分析】 水流速度为每分钟 30 米时，甲船行了全程的
600 30 63

600 600 120





；水流速度为没

分钟 60 米时，甲船行了全程的
60 60 66

600 600 120





， A、 B ；两地相距 

66 63
60 2400

120 120

 
   
 

（米）． 

15. 【考点】操作 

【答案】 432，213，210，204，99 

【分析】 27 54 108 216 432，27 54 108 216 213， 

27 54 108 105 210，27 54 51 102 204， 

27 54 51 102 99． 

16. 【考点】表面积 

【答案】 446,448,450,462,464,466,478,480 

【分析】 原表面积为8 10 4 8 8 2 448      （平方厘米）、．剩下的表面积有如下几种

情况： 

（1） 挖去的长方体在棱
1 1A B 上（简称棱

1 1A B ），减少两个边长为 1 厘米的小

正方形， 448 2 446  ． 

（2） 挖去的的长方体在棱
1 2A B 上，表面积不变，为 448 平方厘米；或增加

两个边长为 1 厘米的小正方形， 448 2 450  （平方厘米）； 

（3） 面
1 1 2 2A B B A（同

1 1A B ，
2 2B A 平行）减少两个边长为 1 厘米的小正方形，

增加两个两个长 8 厘米、宽 1 厘米的长方形， 448 2 16 462   （平

方厘米）； 

（4） 面
1 1 2 2A B B A （同

1 1A B ，
1 2B B 平行），增加两个长 8 厘米、宽 1 厘米的长

方形， 448 16 464  （平方厘米），或增加两个边长为 1 厘米的正方

形和两个为 1 厘米的正方形和两个长 8 厘米、宽 1 厘米的长方形，

448 2 16 466   （平方厘米）； 

5 5
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（5） 面
1 1 2 2A B B A （向中间挖），增加四个长 8 厘米、宽 1 厘米的长方形，减

少两个边长为 1 厘米的正方形， 448 2 32 478   （平方厘米）； 

（6） 面
1 1 1 1A B C D （向中间挖），增加四个长 8 厘米、宽 1 厘米的长方形，

448 32 480  （平凡厘米）． 

综上所有可能结果为 446,448,450,462,464,466,478,480 平方厘米． 

 

 

【注】：答案仅供参考，不详之处欢迎在 E 度论坛发帖提问 


